



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ
ΕΛΕΓΧΟΥ

13 ΔΕΚ. 2013
Αθήνα, 12.12.2013
Αρ. Πρωτ.: ΥΠ.ΠΟ.Α. /ΓΡ.ΥΠ./Κ.Ε./52

Ταχ. Δ/ση: Μπουμπουλίνας 20
Ταχ. Κώδ : 106 82
Τηλέφωνο : 2131322-362, 363, 368
Fax : 210-82.01.426

ΠΡΟΣ: Βουλή των Ελλήνων
Δ/ση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Αναφορών
ΚΟΙΝ: 1. Βουλευτή κα Φεβρωνία Πατριανάκου
2. Υπουργείο Υποδομών, Μεταφορών και
Δικτύων

Θέμα: Απάντηση στην υπ' αριθμ. 1310/12.11.2013 Αναφορά

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 1310/12.11.2013 Αναφοράς της Βουλευτού κας Φεβρωνίας Πατριανάκου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες υπηρεσίες μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Οι εργασίες για την κατασκευή του δρόμου Σπάρτης-Μεγαλόπολης που ξεκίνησαν κατά το έτος 2000, είχαν εγκριθεί με το υπ' αρ. ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Α1/Φ5/2360/106/1.2.1998 έγγραφο της Διεύθυνσης Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων του ΥΠΠΟ και την υπ' αρ. 653/20.4.1999 Απόφαση της Διεύθυνσης ΠΕ.ΧΩ. της Περιφέρειας Πελοποννήσου (υπ' αρ. οικ 434/7.3.2000 τροποποίηση αυτής). Στις ως άνω εγκρίσεις περιλαμβανόταν ο όρος της παρακολούθησης των εργασιών από την Αρχαιολογική Υπηρεσία, ενώ η δαπάνη για την παρακολούθηση των εργασιών και για τη διενέργεια ανασκαφικών εργασιών θα βάρυνε τον προϋπολογισμό του έργου.

Αρχαιότητες εντοπίστηκαν σε ορισμένα σημεία του δρόμου και ειδικότερα στο τμήμα Σπάρτη-Καραβάς. Όπως προκύπτει από το αρχείο της Εφορείας, η ανασκαφική δραστηριότητα της Ε' ΕΠΚΑ στο εν λόγω τμήμα πραγματοποιήθηκε με το ελάχιστο προσωπικό που προσλήφθηκε από τις πιστώσεις του έργου, το οποίο λάμβανε βοήθεια και από το εποχικό προσωπικό της Υπηρεσίας.

Στο 3^ο χλμ. του δρόμου Σπάρτης-Μεγαλόπολης της υποβληθείσας Αναφοράς, το οποίο βρίσκεται στο τμήμα Σπάρτη-Καραβάς, είχαν εντοπιστεί αρχαιότητες στη δυτική κλιτύ λόφου, στο κτήμα Χασάπη (θέση «Τυροκομείο»).

Η έναρξη της ανασκαφής του χώρου, μήκους 62μ. και πλάτους 30μ., έφερε στο φως την άνω επιφάνεια από τμήμα κτηρίου των ρωμαϊκών χρόνων, πιθανότατα λουτρού, του οποίου το ανατολικό μέρος διαπιστώθηκε ότι είχε καταστραφεί κατά το παρελθόν από τη διάνοιξη της προϋπάρχουσας οδού Σπάρτης-Καραβά. Επισημαίνεται ότι, με την έναρξη των εργασιών στο παραπάνω σημείο, η Ε' ΕΠΚΑ ζήτησε από την Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Λακωνίας τη λήψη όλων των ενδεικνυόμενων μέτρων και την τοποθέτηση της απαιτούμενης σήμανσης με σκοπό την προφύλαξη των διερχόμενων οχημάτων από την περιοχή του έργου όπου ο υφιστάμενος δρόμος σχηματίζει έντονη καμπή, αλλά και για την ασφάλεια της ανασκαφής και των εργαζομένων σε αυτήν (υπ' αρ. 2905/19.12.2001 έγγραφο).

Η ανασκαφή στην εν λόγω θέση έλαβε χώρα για μικρό χρονικό διάστημα και με ελάχιστο προσωπικό, και δεν ολοκληρώθηκε λόγω διακοπής της χρηματοδότησης. Συγκεκριμένα, η Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών Πολεοδομίας, Χωροταξίας & Περιβάλλοντος της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Λακωνίας, με το υπ' αρ. 2829/27.4.2001 έγγραφό της, πληροφόρησε την

Εφορεία ότι από τις πιστώσεις της εν ενεργεία εργολαβίας υπάρχει η δυνατότητα ανάληψης δαπάνης για δεκαπέντε (15) ακόμα ημέρες, και είχε ζητήσει οι ανασκαφικές εργασίες να επικεντρωθούν στη θέση «Τυροκομείο», προκειμένου να εξασφαλισθεί η ορατότητα στο συγκεκριμένο σημείο. Επιπλέον πληροφόρησε ότι, με την παρέλευση του παραπάνω διαστήματος καμία δαπάνη δεν θα μπορούσε να πληρωθεί από την εν λόγω εργολαβία.

Με το υπ' αρ. 1279/8.4.2004 έγγραφό της, η Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών της Νομαρχίας Λακωνίας απέστειλε στην Εφορεία οριζοντιογραφία της μελέτης του έργου και έκανε αναφορά στις αποκαλυφθείσες στο πλαίσιο της κατασκευής του δρόμου αρχαιότητες. Σύμφωνα με το ως άνω έγγραφο, για τις αρχαιότητες που είχαν αποκαλυφθεί στη θέση «Τυροκομείο» (δική τους χ.θ. 1+800), οι οποίες δεν συμπεριλαμβάνονταν στην υποβληθείσα οριζοντιογραφία, ενημέρωναν ότι θα αναζητηθεί μετακίνηση του άξονα του δρόμου μέσα στη ζώνη απαλλοτρίωσης και ουδεμία εργασία θα γίνει πλέον στο χώρο των αρχαιολογικών ευρημάτων.

Η Εφορεία, με το υπ' αρ. 1616/15.7.2004 έγγραφό της, διαβίβασε το φάκελο των ανασκαφών που διενεργήθηκαν στο πλαίσιο του δρόμου στο Τοπικό Συμβούλιο Μνημείων Πελοποννήσου για την κατά Νόμο γνωμοδότηση. Όσον αφορά στο συγκεκριμένο σημείο του δρόμου στη θέση «Τυροκομείο», όπου οι αρχαιότητες για όσο είχαν ερευνηθεί κρίθηκαν σημαντικές, εισηγήθηκε τη διατήρηση των τμημάτων του αρχαίου λουτρού και την αλλαγή της χάραξης της νέας οδού, όπως άλλωστε είχε προταθεί και στο έγγραφο της Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών. Σε περίπτωση δε που δεν ήταν δυνατή η αλλαγή της χάραξης, η Υπηρεσία πρότεινε ότι θα πρέπει να ολοκληρωθεί η ανασκαφική έρευνα του χώρου με έξοδα από τις πιστώσεις του έργου, και τα αποτελέσματα της έρευνας να υποβληθούν στο αρμόδιο αρχαιολογικό Συμβούλιο για την κατά Νόμο γνωμοδότηση σχετικά με την τύχη των αρχαίων και τη δυνατότητα κατασκευής του δρόμου στο εν λόγω σημείο.

Κατόπιν τούτου, εξεδόθη η υπ' αρ. 3817/6.8.2004 Απόφαση της Ε' ΕΠΚΑ, η οποία συμπεριέλαβε τα ανωτέρω σχετικά με το επίμαχο σημείο.

Όπως προκύπτει από τον έλεγχο του αρχείου της αρμόδιας Ε' ΕΠΚΑ, δεν έχει κατατεθεί μέχρι σήμερα στην Υπηρεσία μελέτη για μετακίνηση του άξονα του δρόμου μέσα στο όριο της απαλλοτρίωσης. Σε περίπτωση επανέναρξης του έργου για την κατασκευή του δρόμου στο συγκεκριμένο σημείο, απαιτείται ολοκλήρωση της ανασκαφικής έρευνας με έξοδα των πιστώσεων του έργου.

Εσωτερική Διανομή:

1. Γραφείο Υφυπουργού Πολιτισμού & Αθλητισμού
2. ΔΙΠΚΑ
3. Ε' ΕΠΚΑ
4. ΔΒΜΑ
5. 5^η ΕΒΑ

